



# Речевые материалы

(Продолжение. Начало на 1-й стр.)

Комитеты, чтобы оправдать влеченный от народа мандат доверия, и что пока не удалось, но требует безотлагательного действия, мне уже приходилось говорить на днях. И все-таки скажу хотя бы несколько слов о главном.

Прошедшее время позволяет сделать определенно: принципиальные решения, принятые тогда, себя оправдывают. Выбранный путь верный, отвечающий потребностям жизни. Сегодня еще раз услышал подтверждение этому со стороны ленинградцев.

Этот путь воплощен XXVII съездом в четкую стратегию, основанную программу действий, которая завоевала поддержку у большинства населения. Линия апреля, XXVIII съезд, продолжена ленинградскими и июньским пленумом Центрального Комитета партии, основанными концепцией революционной перестройки, поставившими ее на прочные практические рельсы.

Сегодня мы находимся на переломном этапе перестройки, когда она должна пройти, затеяв все сферы нашей жизни, — начиная от материальной и кончая духовной. Особенность этого этапа — в углублении перестроечных процессов, в вовлечении в них миллионов масс трудящихся, всей нашей огромной страны. И потому от всех нас требуется, как никогда, гражданское мужество, подлинная деловитость и высочайшая компетентность, напряжение всех духовных и физических сил. Вот на это мы и должны настраиваться, товарищи, твердо следуя ленинским урокам, традициям Октября!

Встречи и беседы в эти дни в Ленинграде и в других городах страны — это хорошо, это понимают, готовы сделать все, чтобы задачи этого ответственного этапа перестройки, как бы они ни были сложны и трудны, как бы они ни были новы, будут успешно решены.

Энергию перестройки генерирует партия во всех своих звеньях: и в высших, и в средних, и в низовых, — там, где непосредственно решается судьба перестройки, осуществление партийной программы, функционирование авангарда, неотделимо от творческой, инициативной роли в осмыслении проблем общественного развития, в выдвижении новых, отвечающих потребностям этого развития идей.

Мне представляется существенно важным то, что партия успела в короткий срок создать во многом новую теоретическую, концептуальную систему, теорию и практику перестройки и ускорения, исходя из которой мы строим свою внутреннюю и международную политику, учитывая новые реалии.

Создавая эту систему, как открытую и динамичную, способную к обновлению и развитию, мы опирались и на прошедшие проверки временем элементы опыта прошлого, а главное — на ленинскую методологию, осмысление того, что внес Ленин в теорию и практику социализма. Новый практический опыт, постоянно осмысливаемый и обогащаясь, стал основой для новых теоретических выводов, а это, в свою очередь, приводит к обнаружению и постановке новых проблем хозяйственного, государственного и социально-культурного строительства, требует, как и прежде, дальнейшей усиленной разработки марксистско-ленинской теории, активизации всей общественной мысли в стране.

Сейчас нам нужна, как никогда, предельно широкая и глубокая интеграция всех передовых творческих сил нашего общества. Без этого мы не сможем решить проблемы и задачи перестройки, не решим задачу выхода советского общества на качественно новый уровень развития. Сделать это может только партия, наша ленинская партия, объединяющая все силы общества.

Наша партия сильна тем, что она располагает могучими организационно-политическими и интеллектуальными потенциалами. Свыше 19 миллионов коммунистов нашей страны объединены в 442 тысячах цеховых партийных организаций и 730 тысячах партийных групп. Они действуют практически на каждом предприятии, стройном и учебном учреждении, в органах управления, охватывая своим влиянием все сферы жизни общества.

Партия Октября взяла на себя всю полноту исторической ответственности за судьбы продолжения его дело революционных преобразований, возглавила их. Демонстрация «механизма торжества» предрешение сил инерции, накопившихся за многие годы, без исключения сферах общественной жизни, преодоление социальной апатии, затронувшей немалое число наших трудящихся, создание прочных гарантий необратимости перестройки — все это требует сегодня от партии, как и 70 лет назад, сильной политической воли,

железной дисциплины, инициативных, творческих, смелых практических действий.

Взявшись за революционную перестройку, партия начала с самой себя. Руководствуясь новым политическим мышлением, перестроила в жизнь концепцию перестройки, она совершенствует формы и методы своей работы, все имеющиеся в ее распоряжении инструменты воздействия на различные сферы жизни общества. При этом надо иметь в виду главное: руководящая роль партии завоевывается, утверждается деятельностью каждого партийного комитета, словом и делом каждого коммуниста.

Мы видим, что в последнее время серьезные изменения происходят в деятельности многих партийных комитетов и организаций. Они зарекомендовали себя энергичнее, настойчивее, более прочными и многообразными становятся их связи с людьми. В жизни партийных организаций все больше утверждаются демократизм, гласность, критика и самокритика, создается атмосфера заинтересованного участия коммунистов в решении задач перестройки.

Партия повела бескомпромиссную борьбу с негативными процессами и явлениями в ее жизнедеятельности, решительно отстояла от тех, кто занялся честное и чужое, нм партия, грубо нарушая нормы социалистической морали. Но далеко не все партийные организации нашли свое место в решении новых задач. Некоторые не успевают за перестройкой, за настроением людей, а часть из них просто оказалась в обиходе, а надо быть в авангарде. Это нас должно, товарищи, беспокоить, потому что действия неустойчиво партия организации.

Сейчас, когда на первый план выходят процессы политической политики, все без исключения партийные организации в своей повседневной деятельности призваны действовать активно, добиваться реальных перемен на всех направлениях перестройки. Тут сразу возникает проблема критерия, позволяющего объективно оценить сделанное каждой организацией. Мы считаем, и хочу еще раз подчеркнуть: ныне и в ближайшем времени, на ближайшую перспективу у нас всех должен быть один критерий и в оценке коммунистов, и в оценке партийных организаций — отношение и перестройке, реальный вклад в борьбу за реализацию ее задач. Все просто и ясно. Так мы должны подходить.

Но, может быть, стоит еще сказать вот о чем: многолетняя практика приучила всех нас уверенно обращаться с цифрами роста объемов производства, капитальных вложений, другими экономическими показателями. О таком подходе я слышал и в этот приезд, беседуя с ленинградцами, с руководящими работниками. Но ведь, товарищи, эти цифры нужны нам не сами по себе. Надо уметь во всех случаях уверенно отвечать на вопрос: а в каких отношениях динамика такого рода цифр находится с процессом реального роста благосостояния трудящихся, улучшением условий их труда и быта, интенсификацией духовной и культурной жизни, улучшением порядка и дисциплины. Вот конечный результат деятельности партийных организаций. Иначе говоря, надо научиться видеть и оценивать в политике, в общественной жизни, в развитии человека, социальные последствия перестройки, видеть и оценивать каждый свой шаг на ее пути в человеческом измерении.

Как свидетельствуют будни перестройки, это трудная задача, и дается она не сразу и не всем нашим партийным комитетам. Тем важнее было бы убедиться в эти дни, что ленинградские коммунисты, партийные работники и активы все-таки занялись совершенствованием деятельности партийных организаций, что многие образные вопросы жизни трудящихся, трудовых коллективов становятся главными в их работе.

Это отягчает, пусть и небольшие перемены, но они чувствовались во всех беседах. Такой подход позволил подготовить и внести в ЦК КПСС и правительство предложения о перспективном плане развития Ленинграда и области. На основе этих предложений завершается разработка постановления ЦК КПСС и Совета Министров СССР «О генеральном плане развития г. Ленинграда и Ленинградской области на период до 2005 года». Имеется в виду организовать работу по подготовке и введению в действие программы комплексного развития Ленинграда и области. В настоящее время в области завершено формирование крупных зон молочного, мясного животноводства, промышленно-птицеводства, производства овощей и картофеля. Планы продажи государству всех видов сельскохозяйственной продукции выполняются. Это дает возможность улучшить снабжение населения. Но как много еще, товарищи, предстоит сделать и на этом очень важном направлении.

Главный тут резерв — интенсификация внедрения прогрессивных технологий, новых методов хозяйствования, рост производительности и ферм. Ленинградцы успевают и по урожайности, и по продуктивности ферм социалистических республик. Но вы не имеете права уступать! Это вопрос чести Ленинградской партийной организации, трудящихся города и области. Решение продовольственной проблемы — это задача не отдаленного будущего, а самая ближайшая, насущная задача.

Сказать о важности проблемы расширения ассортимента и повышения качества пищевых продуктов. В Ленинграде созданы значительные мощности по переработке сельскохозяйственной продукции. Они в основном обеспечивают многомиллионное население города и области продовольственными товарами. Но на пищевых предприятиях области значительная часть оборудования уже устарела и не обеспечивает как надлежащие условия, так и современный уровень производительности труда и качества продукции.

В прошлом раз я открыто говорил с вами о легкой промышленности. И кое-что сейчас сдвинулось с места, и основательно. Скажу и теперь открыто. Ленинградцам не пристало сидеть сложа руки и ждать указаний сверху. Да и возможно у вас имеются производственные мощности, научные и конструкторские силы. Они могут решить многое. Вчера представители города сказали мне, что работники пищевой промышленности озабочены, не знают, что им надо. Разве это довод? Не думаю, что это так. Они знают, что им нужно. Я бы сказал так, что нынешнее руководство области и города до сих пор не знает, что нужно для пищевой промышленности, не разобралось по-настоящему.

Хотел бы затронуть вопрос о легкой промышленности. Она набирает силу, реконструируется. И как изменилось настроение у людей, смотрите, как улучшается качество товаров легкой промышленности, выпускаемых Ленинградом. Опыт восстанавливается слава, на каком-то этапе утраченная Ленинградом, по выпуску товаров легкой промышленности. Сейчас опять нарастают идут многие товары. Это хорошо. Возмочь на вы, товарищи, за решение этой проблемы всем миром, ленинградским миром, покажите пример другим.

В прошлом нашу встречу мы говорили о создании садово-огородных товариществ, которые позволяют миллионам людей с пользой для себя трудиться и отдыхать в нерабочее время на земле. Идут перемены в стране, идут они и у вас — и в городе, и в области. Хорошо, что в Ленинграде созданы специальные управления по обслуживанию коллективных садов. Этому управлению, как мне рассказали, переданы транспортные и погрузочно-разгрузочные предприятия, вся торговля стройматериалами. Создана производственная база строительства. Предлагается, что дома будут построены в течение года по договорам кооперативов по договорам.

Все это и есть пример повышения культуры обслуживания, заботы о человеке, который нам, товарищи, так остро не хватает.

Такие, кажется, простые вопросы, но ведь они выходят на семью, на человека и касаются самых основ жизни трудящихся. Значит это и есть центр политики. Почему так говорю? Ленинград крупнейший культурный, научный и промышленный центр. Назалось бы, что там самым горячим, самым напряженным, самым нужным человеку, семье и труду, для пополнения продовольственных ресурсов семьи. Вот давайте и подумаем, что же перевешивает: человек или мощности, парметры... Человек ведь главный. Хорошо, что ленинградцы откликнулись на тот разговор, который у нас был два года назад. Не просто откликнулись, но и внесли свой вклад. Это хорошо, товарищи. Это и является целью.

Заслуживает быть отмеченой работа, о чем я говорил, развернутая по превращению в жизнь принятой сравнительно недавно программы модернизации легкой промышленности. Эта работа уже дает свои плоды. Мы побывали в центре фирменной торговли. В прошлый раз были на «Большевичке» и сейчас встретились с директором этого объединения. Тогда было много проблем, сегодня было разговором. Сейчас вся продукция «Большевички» идет на экспорт. Отсюда и хорошее настроение у людей, отсюда и фонды социального развития предприятия. Так и должно быть. Смотрите, 17 процентов продукции реализуется по договорам с торговлей, и 37 процентов приходится на новые товары. Идет быстрое обновление ассортимента. Чего нам не хватало в легкой промышленности? Качества. А решать эту проблему работники легкой промышленности в старых условиях не могли. Качество требует большей квалификации, а за большую квалификацию надо больше платить. Нужна большая трудоемкость, а она требует большей оплаты. Нужны лучшие материалы, а за них надо платить. Возникает прямая зависимость между договорными ценами, а за новинку, на новую продукцию с новыми потребительскими свойствами открыта возможность для творческой работы этой отрасли. И заоблачная вчера отрасль сегодня оживает, набирает силу. Это можно только приветствовать.

Хорошо, что на основе творческого сотрудничества смежных предприятий создается единый специализированный магазин, реализующий особо модные товары. Фирменная торговля пошла. Это хорошо.

Есть чему поучиться у вас и в том, что касается охраны здоровья людей. Мне очень понравилась мысль выступившего здесь товарища Напалкова Николая Павловича о том, что если мы будем ожидать новых объектов здравоохранения, то дело его развития может затянется на годы. Мы разрабатываем программу строительства объектов здравоохранения по стране. Но уже сейчас можно многое сделать за счет добросовестного труда медицинских работников. Мне очень нравится это направление в работе по охране здоровья людей в Ленинграде и области, где немало делается по улучшению качества медицинского обслуживания, оснащения больниц, поликлиник современными медицинскими приборами и оборудованием. И мне хотелось отметить активное участие в этом важном деле научно-исследовательских институтов и медицинских вузов. Это — пример перестройки такой сферы жизни нашего общества, как является здравоохранение. И вот результат — заблаговременность в городе и области снижается. Я считаю важным отметить ваши успехи. Но есть у вас и слабости в этом деле. Об этом здесь уже шла речь.

Укрепление здоровья трудящихся в немалой степени зависит от того, сумеют ли республиканские, краевые, областные, городские организации и, в первую очередь, Советы добиться вместе с хозяйственными организациями коренного улучшения экологической обстановки в «подведомственных» им регионах. За последнее время Ленинградским обкомом партии принят ряд неотложных мер, связанных с бассейном Ладожского озера, Невской губой и восточной частью Финского залива. У руководства области достало решимости пойти на крайние меры, чтобы пресечь действия наиболее опасных загрязнителей водной и воздушной среды. Меньше стало мусора, меньше пашен на поверхности реки и озера, да и воздух в Ленинграде чище, чем во многих других городах страны. Хочу отметить поддержку Ленинградских ученых и специалистов в создании научно-исследовательского центра экологической безопасности. Такая организация, ориентированная на конкретные результаты, сейчас очень нужна.

Вообще же, товарищи, нам нужно повсеместно на практике улучшить экологию и организацию природопользования. Нужно значительно повысить экологическую культуру нашего общества, которая должна быть неотъемлемой частью культуры развивающегося социализма.

И доволен, что в канун Юбилея Октября у нас с вами получается хороший разговор о достижениях, и о планах на будущее, о сделанном и о том, что еще предстоит сделать. Помните наказ Ильича: такие разговоры и должны быть на Юбилее — и о достижениях, а еще лучше — о нерешенных вопросах, проблемах, о том, что я думаю, вы с пониманием отнесетесь ко всему, что я скажу о жизни города и области. Учтите пожелания и советы, которые высказаны руководству областной партийной организации, советским городам и всем трудящимся города Ленинграда и Ленинградской области.

Товарищи! Научитесь мыслить и работать по-новому в современных условиях — это значит обеспечить творческий подход к решению всех задач перестройки. Мы сейчас много говорим и пишем о настоятельной необходимости воспитывать в каждом советском труженике чувство хозяина. Но ведь одним словом, даже самыми верными и убедительными, нам с безостановочностью, с работой спустя рукава, с наплевательским отношением к делу не покончить, и чувство полноценности хозяина жизни в людях не воспитать, не разбудить. Необходимо создать реальные условия, чтобы каждый трудящийся и каждый трудовой коллектив смогли реализовать свое право совладеть общенародными средствами производства. На это как раз и направлены реформа хозяйственного механизма, значительная часть той многообразной работы, которую мы озем перестройкой. И задача таких сильных, опытных, высококвалифицированных рабочих коллективов, какими являются коллективы ленинградских предприятий, задача действия там партийных организаций и кадров — взять на себя роль лидеров перестройки. От имени Центрального Комитета партии я хотел бы предложить ленинградцам — быть лидерами перестройки.

Мы много начинали здесь в Ленинграде, много опробовали, экспериментировали, потом распространяли по всей стране. Многие из того, что здесь проходило проверку, затем легло в основу во-

лечения государственного предприятия. Многие коллективы Ленинграда уже работают на началах полного хозрасчета и самфинансирования. Они применяют стержневые элементы нового механизма в условиях, когда в народном хозяйстве в целом действует еще старая система, когда нет еще надлежащего материального обеспечения на началах оптовой торговли, только начинается перестройка финансово-кредитной системы, готовится реформа ценообразования.

Конечно, хорошо бы перестроить за счет старой хозяйственной системы, а утром протрутся с новой. Но такое волшебное превращение не будет. С чего-то надо начинать. Вот почему сегодня нам так важно набирать опыт работы по-новому. И мы рассуждаем, как это было и в прошлом, на ленинградцев, на их работу в новых условиях.

Научно-технический прогресс меньше всего считается с весьма условным отраслевым делением единого народнохозяйственного комплекса, настоятельной требую для осуществления консолидации всех наличных сил, смелого маневра интеллектуальными и производственными ресурсами общества. В связи с этим полностью разделяю соображения, которые высказал на этот счет товарищ Гидаспов Борис Вениаминович.

Между тем ведомственная разобщенность технологически и предметно взаимосвязанных предприятий создает искусственные преграды на пути научно-технического прогресса, ощутимо сдерживает его и тем самым наносит огромный вред делу ускорения социально-экономического развития страны.

Действенными средствами борьбы с монолитным злом ведомственности могут стать новые плановые, экономические, организационные решения. Ленинградцы и в этом случае показывают пример. Я имею в виду, во-первых, накопленный в прошлом опыт комплексного развития города и области и, во-вторых, исключительно интересное предложение руководителей ряда ленинградских предприятий, поддержанное обкомом партии, о создании государственных межотраслевых производственных объединений — химического и энергетического. Предлагаются, что на каждой из них, можно сказать, социалистических корпораций, включающих в себя промышленные предприятия, проектные, конструкторские организации, будут трудиться свыше 100 тысяч человек. При этом примерно 25—30 тысяч займутся научными исследованиями и научным обслуживанием производства, с тем чтобы давать продукцию на уровне мировых гигантов.

Межотраслевые объединения такого масштаба, дающие возможность концентрировать имеющиеся ресурсы и совершать широкие, носящие стратегический характер «технологические прорывы» на важнейших направлениях современного научно-технического прогресса. Можно надеяться, что это позволит резко упростить все еще очень громоздкую и неповоротливую систему управления общественным производством, сделав исключительное дело не столько в сфере, сколько в сфере управления. Товарищ Соловьев Ю. Ф. передал мне эти предложения. ЦК КПСС дал поручение рассмотреть их. Мне кажется, ваши предложения весьма перспективные. И уж если говорить о «прорывах» технических и технологических, о том, чтобы расковать нашу экономику, раскрыть широкий простор для инициативы, то, я думаю, Политбюро ЦК КПСС пойдет на то, чтобы доверить ленинградцам такой эксперимент.

Организационная форма, масштабы межотраслевых производственных формирований соответствуют, как представляется, требованиям подлинного, полного хозрасчета, экономического метода управления. Все это поможет подорвать экономические корни бюрократизма, выступавшего сегодня злейшим, опаснейшим врагом революционной перестройки. Думается, что решение по этому вопросу дело не отдаленного будущего. Мы найдем возможность принять уже в ближайшем будущем решение, чтобы дать возможность включить в эту работу, в эту важную государственную инициативу.

Радикальная реформа хозяйственного механизма ставит новые, непривычные вопросы перед партийными комитетами всех уровней. Мы, например, давно и справедливо говорим: партийным работникам пора перестать вмешиваться в текущую производственную деятельность. Да, мы это говорили, но в жизни дело обстоит иначе. Действенного механизма по управлению хозяйством по экономическому подходу не было. Мы его только разрабатывали и сейчас вводим. А тогда, чтобы компенсировать

отсутствие такого механизма, шли по пути командных административных методов, а значит и по пути партийного назначения. Задача-то надо было решать.

Ставя задачу освобождения партийных органов от несвойственных функций, мы не имеем в виду освобождения их от экономических вопросов. Экономикой всегда занималась партия и будет заниматься. Теперь, когда мы осуществляем реформы, освобождаем новые механизмы хозяйствования, надо одновременно перестроить методы партийной работы в сфере экономики. Партийные комитеты могут и должны строго спрашивать с коммунистов-руководителей за реальную перестройку хозяйственной деятельности, за работу по-новому, за конечные результаты. Для этого всем партийным работникам надо осваивать новое экономическое мышление. Известно немало случаев, когда партийные комитеты на местах еще продолжают во главу угла своих требований и критериев ставить «выбавные» процентов роста, объемов товарной продукции, то есть, по сути, выступают носителями старого «валового» подхода. И вот объемов, но сорваны сроки поставок по договорам, в народное хозяйство и на прилавки магазинов некачественная продукция. Все это потому, что объемные показатели, достигаемые любой ценой, всегда сопровождаются срывом выполнения договоров, не поставками, а это приводит к экономии и сказывается прежде всего на качестве продукции.

Перестройка как раз и меняет критерии нашей работы. Нам конечная эффективность нужна. Если больше хлеба получим с меньшим количеством тракторов, а на каждый трактор затратим меньше металла, такая потеря в тракторостроении и металлургии будет только полезна.

Мы должны научиться наладить хозяйственных руководителей трудовые коллективы на выполнение договоров, достижение высокого качества, быстрые обновления техники, ускорение оборачиваемости финансовых ресурсов, ускорение роста производительности труда, повышение фондотдачи. Это и есть ускорение сегодня.

Другая проблема, требующая внимания со стороны партийных комитетов, связана с особенностями переходного периода. Прежде всего, с особенностями оставшихся трех лет пятилетия. Это самое трудное, самое сложное время. Я назвал его критическим этапом перестройки. Старый механизм, старые административные рычаги еще только демонтируются, а новые экономические стимулы только набирают силу. В такое время с коммунистов спрос особый. Именно они должны быть первыми в борьбе за решение задач этого переходного периода. Коммунисты должны первыми показать пример овладения искусством работы по-новому, преодоления силы инерции. А на этом этапе эти силы окажут наибольшее сопротивление. Не думайте, что силы инерции находятся где-то на стороне. Они и нас с вами сидят. В решении этой задачи надо учесть то, что говорил Ленин в переломный для партии период, когда необходимо было совершить крутой поворот от политики военного коммунизма к новой экономической политике. Вот его слова:

«Раз политика требует решительной перемены, гибкости, умелого перехода — руководители должны это понять. Твердый аппарат должен быть годед для всяких маневров. Если же твердость аппарата превращается в закосность, мешает повороту, тогда борьба неизбежна. Поэтому нужно все силы употребить на то, чтобы безупречно добиться своего, добиться полного подчинения аппарата политике». Только так мы должны ставить вопросы и сегодня, в переломном этапе нашего развития. Последовательности провести в жизнь партийную политику — вот задача задач. А это предполагает постоянное выявление инициативы масс, широкое развитие демократии и самоуправления народа. И должен сказать, что народ искренне стремится участвовать во всех процессах обновления. И наши кадры не успевают за этим настроением в народе.

На Балтийском заводе один из рабочих сказал: «Михаил Сергеевич, мы согласны с тем, что первый этап закончен. Все обговорили миром, обсудили, слов сказано много. Сейчас надо, чтобы решительно действовал центр».

Это правильная мысль. Сейчас пришло время решительных действий, поворотов.

Товарищи! В самый канун Октября здесь, в Разливе, Ленин писал знаменитый труд «Государство и революция». Егорьев, ставший теоретической основой социалистической государственности в ее неразрывном единстве с самоуправлением народа, имеет огромное значение для сегодняшней нашей работы. Не частые улучшения, не полумеры, а раз-

те демократии до конца, как ставил задачу Ленин, вот что только и может на деле обеспечить восторженный прогресс социализма. И поэтому изыскание, говоря ленинскими словами, форм такого развития, испытание их практикой составляет важнейшее требование переживаемого нами момента. Именно КПСС и стоит у истоков широко развернувшихся ныне демократических процессов. Сегодня все видит, что они последовательно набирают силу, идут вперед и влево, охватывают всю совокупность общественных отношений, все сферы жизни. И, конечно, в первую очередь, — жизнедеятельность самой партии.

На июньском Пленуме ЦК мне пришлось сказать о требующей тенденции — отставании ряда партийных организаций от доминирующих настроений, динамичных процессов демократизации, которые разворачиваются в нашем обществе. В партийных организациях страны крепнет обстановка ответственности за получение дела. Усиливается партийное руководство общественными процессами перестройки. И тем не менее перед КПСС сегодня остро стоит проблема повышения авангардной роли коммунистов, повышения боевистости каждой первичной партийной организации, партийных комитетов. Это вроде бы привычная формула, но за ней — драматизм жизни жизни нынешнего времени. Опыт учета — по-настоящему революционное действие, революционная работа немалым делом без мужества, самоотверженности, смелости в борьбе против всего, что мешает нам двигаться дальше. Нужно, однако, признать, далеко не все мы в партии поняли, что пример перестройки должен давать каждый коммунист, что для него недопустима позиция выжидания, позиция стороннего наблюдателя. Коммунист тем и отличается от других, что свои личные интересы он подчиняет интересам общепартийным, общественным.

Чтобы перестройка набрала силу, надо чтобы дух боевистости, наступательности, непримиримости к недостаткам, ко всему отжившему, формальному в работе был присущ любой партийной организации, нужны активная позиция, решительные действия коммунистов.

Вы, наверное, уже поняли, что все мое выступление пронизано по сути дела одной темой: партия должна прибавить во всех своих звеньях, в работе на всех уровнях. И не допустить отставания в перестройке, возглавить ее на новом, исключительного важного этапе.

Еще раз хочу подчеркнуть. Перед первичными партийными организациями сегодня встал задача особой, можно сказать, чрезвычайной важности. Нам очень важно, чтобы механизм управления страной, новые принципы функционирования всех сфер, и прежде всего экономики, не дали сбоя. Ибо все противники перестройки возмущаются этим, чтобы дискредитировать ее.

Тут многое зависит от того, как люди подготовлены к новым условиям, как настроены коллектив, как организована учеба людей по проблеме перестройки. И не всеобщее, а применительно к специфике города, района, трудового коллектива. Совершенно ясно, что мы не добьемся повышения уровня работы первичных партийных организаций, если не будем систематически заботиться о них, оказывать им помощь.

И в связи с этим хочу несколько слов сказать о районных и городских комитетах партии. Они должны помочь первичным партийным организациям. Центр всей повседневной работы по перестройке райкомы и горкомы должны перевести в трудовые коллективы, опираясь на первичные партийные организации. Хватит сидеть в кабинетах! В хоромах, которые были отстроены за последние десятилетия. Их тоже надо открыть для того, чтобы все гудело в партийных комитетах, в райисполкомах. Страна бурлит, страна нуждается в мыслях, в действиях, в обсуждении, а в это время — споконьяние в кабинетах, паркетах, ковры и расписаные: когда кто кого принимает. Представляете, если бы так по расписанию делали революции!

Райкомы и горкомы — это выдвинутые на передние рубежи перестройки форпосты партии, которые сидят поближе всего к людям, первичным партийным организациям. И от того, насколько умело, продуманно, по-новому они будут действовать, во многом зависит конечные результаты предпринимаемых сегодня партий усилий.

Должен сказать — в это по печати видно, из поездок по стране, знакомства с работой городских, районных комитетов партии: многие горкомы уже живут новой жизнью. Это радует, товарищи. Но далеко это не все. Ведь именно в отдельных райкомах развалилась предыдущая в адрес активных

людей, а раз-

некоторые райкомы и горкомы — это выдвинутые на передние рубежи перестройки форпосты партии, которые сидят поближе всего к людям, первичным партийным организациям. И от того, насколько умело, продуманно, по-новому они будут действовать, во многом зависит конечные результаты предпринимаемых сегодня партий усилий.

Должен сказать — в это по печати видно, из поездок по стране, знакомства с работой городских, районных комитетов партии: многие горкомы уже живут новой жизнью. Это радует, товарищи. Но далеко это не все. Ведь именно в отдельных райкомах развалилась предыдущая в адрес активных

людей, а раз-

некоторые райкомы и горкомы — это выдвинутые на передние рубежи перестройки форпосты партии, которые сидят поближе всего к людям, первичным партийным организациям. И от того, насколько умело, продуманно, по-новому они будут действовать, во многом зависит конечные результаты предпринимаемых сегодня партий усилий.

Должен сказать — в это по печати видно, из поездок по стране, знакомства с работой городских, районных комитетов партии: многие горкомы уже живут новой жизнью. Это радует, товарищи. Но далеко это не все. Ведь именно в отдельных райкомах развалилась предыдущая в адрес активных

людей, а раз-

некоторые райкомы и горкомы — это выдвинутые на передние рубежи перестройки форпосты партии, которые сидят поближе всего к людям, первичным партийным организациям. И от того, насколько умело, продуманно, по-новому они будут действовать, во многом зависит конечные результаты предпринимаемых сегодня партий усилий.

# Речь М. С. Горбачева

(Окончание. Начало на 1-й и 2-й стр.)

коммунистов, беспартийных, которые приходили с новыми мыслями в партийные органы, что надо сделать, что перестроить. Им говорили: подождите. Там еще «верху» не разобрались, что с этой перестройкой будет. Давайте пока пождем. Кто ждал, тот потерял много времени. А тот, кто сразу включился в процесс обновления, уже набрал сил и действует как надо.

Помните, на нашей встрече два года назад я отмечал, что мы должны каждому дать шанс перестроиться. Мы же можем отказаться от руководства, от рядового работника, от рабочего, от интеллигенту в этом шансе — обдумать, выработать позицию, перепланировать ее в убеждения и реализовать через свои поступки. Два с половиной года это, я думаю, для революционного этапа, когда все быстро идет и разворачивается — большое время. Мы были терпеливы, демократичны, и, если кто хотел перестроиться, он уже включился. Но от тех, кто продолжает выжидать, видимо, толку не будет. Я имею в виду тех, кто стоит во главе трудовых коллективов, районов, городов.

Надо демократично решить и этот вопрос. И поэтому на

ионском Пленуме ЦК мы решили провести в конце года пленумы ЦК компартий союзных республик, крайкомов, обкомов, окружкомов, горкомов и райкомов партии и обсудить на них отчеты бюро соответствующих комитетов о работе по руководству перестройкой. И по этому же вопросу заслушать в первичных партийных организациях отчеты бюро и райкомов, которые в нынешнем году не переизбрались.

Центральный Комитет очень много ждет от этих собраний и пленумов. Речь идет о том, чтобы провести повсеместно глубокий анализ хода перестройки, дать всестороннюю оценку деятельности выборных партийных органов, их секретарей, решить назрелишие кадровые вопросы.

Хорошо известно, что успех дела зависит прежде всего от качества организационных усилий, тем более не канцелярские изобретения. Его решают только люди, их партийность, компетентность, культура, человечность. Эти качества необходимы всем, кто занят в сфере управления, руководству — двойные. Вторые эти качества должны быть присутствовать партийным работникам.

После XXVII съезда, после январского и июньского Пленумов ЦК мы многое

сдвинули в кадровой работе. Знаете, что в Ленинграде кадровые вопросы в партийных и советских органах, общественных организациях решались с учетом требований демократизации и гласности. Об этом мне сегодня говорили и рабочие на Балтийском заводе. Но сделать предстоит гораздо больше, чтобы научиться замечать, находить, выдвигать тех людей, в ком, по определению В. И. Ленина, «силы, свежести, непосредственности, застенчивости, искренности... больше, чем в других». Выдумайте, товарищи, в эти годы! Насколько названные Владимир Ильичем качества должны ценить и отдавать должное корпусу руководителей, не допуская пренебрежения к их труду. Они необходимы всему нашему обществу, трудящимся. Когда каждый трудовой коллектив переходит на принципы хозяйственного расчета, тем более он заинтересован в том, чтобы во главе его стояли талантливые кадры. И, конечно, чтобы такие же люди возглавляли районные партийные организации, советские органы.

Большие надежды в перестройке мы связывали и связываем с развитием критики и самокритики как мощного инструмента обновления страны. За прошедшее время накопили определенный опыт жизни в условиях гласности. Выявились и новые

проблемы. Например, у части кадров известную растерянность вызвали раскаты начал критики, которой подвергались сегодня негативные социальные явления, отставшие участки нашего общественного хозяйства, недостатки и просчеты в деятельности различных организаций и ведомств. Имеются ли в этой набирающей силу критической работе издержки? Да, они есть, товарищи. Но надо, думаю, видеть главное. Надо видеть в расширении критики и самокритики свидетельство роста самосознания, политической ответственности и социальной активности наших трудящихся. Мы боролся и будем бороться со всякого рода дематрием, пережитками, однообразием в критике, но не дадим себя запугать ими и шархунами, как говорят, в другую сторону, поддавшись соблазну запретительного. Всем нашим кадрам этого рода надо приучить себя смиряться с конструктивной массой — на которую, кстати сказать, надо и уметь влиять, — раз и навсегда усвоить, что в разгоре с людьми приемлем только один метод — метод убеждения, возможна только одна форма — равноправный диалог.

Надо учиться и учиться всему этому, и не на словах,

а на деле. К сожалению, не у всех и не всегда это получается, тем более сразу. Такие явления имеют место в жизни Ленинградской партийной организации. Думаю, что сама практика подводит коммунистов Ленинграда, многочисленный идеологический актив к пониманию необходимости более действенных, более эффективных форм и методов работы, влияющих на убеждение людей, построения на широком информировании трудящихся, активной борьбе за общественное мнение. Но что для этого уже сделано. Прямой вопрос стал открытым обсуждением многих проблем перестройки, активное участие трудящихся в формировании планов жилищного и культурного строительства, развития сферы народного образования, культуры и здравоохранения, торговли, транспорта и общественного питания, в решении других проблем социально-экономического развития.

Сумели сделать шаг вперед и ленинградские средства массовой информации. В них чаще встречается живой расказ о деятельности партийных, советских органов, работе трудовых коллективов. Возраст удельный вес прямых передач Ленинградского телевидения и радио, достигнут неплохой уровень оператив-

ной информации о жизни и городе, и области. Причем с рядом материалов с интересом знакомятся телезрители страны. Я бы сказал, что во всех этих делах активное участие принимает огромный отряд ленинградской интеллигенции, которая, как мне показалось в первый приезд, и особенно теперь, горой стоит за перестройку и отдает все свои силы, свой талант, чтобы дело перестройки торжествовало.

В общем, товарищи, нам надо сообща осваивать культуру демократии, от развития которой зависит судьба перестройки. И здесь особое внимание надо уделить молодежи. Изучать и формировать ее общественное мнение, ее интересы и потребности. Мы ни на минуту не имеем права забывать о молодежи. В ней мы видим активную силу перестройки — сегодняшний и завтрашний день развивающегося социализма. А стало быть, и ее будущее.

Сейчас начинается подготовка к XIX Всесоюзной партийной конференции, которая по решению июньского Пленума ЦК состоится в следующем году. Наш долг — прийти на конференцию с новым опытом партийной работы, опытом борьбы за перестройку.

Товарищи, историю делают миллионы. И серьезная поли-

тика начинается там, где действуют миллионы. Больше социализма на деле — такая политика отбрасывает миллионы из рядов всех классов и социальных слоев советского общества. Мы не рассчитываем здесь на легкие победы. Но по-прежнему революционной, что она не боится трудностей, не пасует перед ними. Партия будет строго следовать намеченным курсом, двинет дальше перестройку, любая механика ее торможения. И в этой политике революционной работе почетное место принадлежит ленинградским коммунистам.

Желаю вам, товарищи, больших успехов во всех наших начинаниях.

Рад еще раз сердечно приветствовать вас от имени ЦК КПСС накануне праздника 70-летия Великой Октябрьской социалистической революции, которая началась здесь, в историческом городе на Неве.

Центральный Комитет КПСС уверен, что трудящиеся города Ленина, города Октября будут в первых рядах революционной перестройки!

(Речь М. С. Горбачева была выслушана с вниманием и сопровождалась продолжительными аплодисментами).

# Политик в делах Братья все в свои руки

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

шей страны. Кому же, как не нам, ветеранам, рассказать здесь правду. И про то, чему равновелики, и о чем говорили. Думаю, дело это очень важное, партийное, государственное. Молодые должны знать историю и гордиться ею. Нельзя допустить, чтобы выросли они, не помнящими родства.

Еще об одном, Михаил Сергеевич, хочу здесь сказать. Приходит иногда слышать, чему, мол, может научить ветеран молодых на производстве — ведь техника сейчас новизна сложная. А по-моему, очень многому. И прежде всего гордиться делом рук своих, родным заводом, своим названием.

Помню, когда в конце 20-х годов был взят курс на индустриализацию, мы, молодые рабочие, ввалились в гущу больших дел. Я в то время был бригадиром на Балтийском заводе. Было трудно. Бригадир приходилось быть и технологом, и нормировщиком, и контрольным мастером. Возникло много вопросов. Учились у опытных рабочих.

в мае 1985 года мы на многие проблемы посмотрели под другим углом зрения, начали перестройку не только в принципах хозяйствования и управления, но и в формах и методах партийной работы. Энергичные стали наступать на разболтанность, стал строиться некий организационный кодекс, договорных заданий, договорных обязательств, за порядок и дисциплину, культуру производства. Критическое отношение к достигнутому вытесняет самоуспокоенность и благодушие, все больше заметна инициатива снизу. И результаты налицо. Хотя и с огромным напряжением, но работа нашего предприятия характеризуется достаточной устойчивостью и стабильностью. Плановые задания ежемесячно выполняются, обеспечены 100-процентные поставки по договорам.

Но объединение «Кировский завод», располагая мощным научно-техническим потенциалом, грамотными инженерными кадрами, квалифицированным отрядом производственных, может и должно делать гораздо больше для обеспечения потребности страны в надежных и конкурентоспособных машинах.

В текущей пятилетке решено полностью обновить продукцию и при этом добиться, чтобы наша техника не уступала зарубежным аналогам. Мы по-прежнему организовали подготовку серийного производства нового трактора К-701М. Изготовили первую партию машин, направили их самым опытным и требовательным механизаторам страны. Уже второй год на этих машинах работают Наталья Геллер и Владимир Давыдов из Казахстана, трактор испытывается на Ставрополье и в Украине, в других климатических зонах. К концу текущего года мы изготовили 50 парейдем на их серийное производство.

Согласованно и взаимно требовательно ведем работу со смежниками, приняты с ними совместные социалистические обязательства, подписан договор о творческом сотрудничестве со строителями жилищно-коммунального хозяйства, повышаем роль материальных стимулов.

В январе будущего года наше объединение переходит на работу в условиях полного хозяйственного расчета, резко меняется схема экономических взаимоотношений и внутри предприятия. Рабочие не остаются равнодушными к грядущим переменам. В цехах идет активный поиск наиболее рациональных подходов к организации производства, структуры управления, расстановки кадров, использования материальных и моральных стимулов, проведения экономического всеобщего.

Г условиях работы по-прежнему дисциплина поставок, своевременное и качественное выполнение договорных обязательств всеми поставщиками становится самым главным звеном нормального производственного процесса. Здесь, кстати, хочу сказать о чем. Видно, очень трудно отказываются многие министерства от мелочной опеки предприятий, превращаясь перед таким образом в слабых. Получается так, да к тому же безрезультатно. Надо, чтобы министерства быстрее переходили на решение принципиальных вопросов, стали по-настоящему штабами научно-технического прогресса в отрасли.

Михаил Сергеевич, скажу откровенно, мы, рабочие, чувствуем, что в министерствах процесс перестройки затонул.

Задачи перед нашим коллективом стоят ответственные и настроя хорошие, настроя на дела. Есть правильно-

твие объединения вошли в состав организации, устраняется ведомственность. Теперь оплата у всех зависит от конечного результата. А это уже гарантия того, что земля даст большую отдачу.

Мне, представительные села, хотелось бы сказать еще вот о чем. Сейчас много говорится об изменении цен на продукты питания. Тот, кто производит, хорошо знает, сколько надо труда, приложить, чтобы их получить. И порой обидно видеть, как немалая часть этих продуктов идет в отход. Разве это нормально? Надо установить такие цены, чтобы и продуктам относились с большим уважением и не выбрасывали, от этого мы не только не станем беднее, а наоборот, богаче материально и духовно.

Мои товарищи по работе просили передать Вам, Михаил Сергеевич, огромное спасибо за Вашу борьбу за безопасный, безбедный мир. Когда в мире спокон веку, и работает все, и я хочу пожелать Вам доброго здоровья и успешного преодоления препятствий, стоящих на этом пути. Со своей стороны мы будем трудиться еще лучше, бороться за выполнение намеченных планов.

На трибуне — генеральный директор научно-производственного объединения «Государственный институт прикладной химии» В. В. Игнатов. В эти дни сказал он, трудящийся ленинградских предприятий и организаций напряженно трудятся над выполнением обязательств по договору и встрече 70-летия Октября и одновременно ведут огромную работу по переходу на полный хозрасчет на базе основополагающих документов, принятых ЦК КПСС и правительством.

В сфере перестройки включились все слои нашего общества, практически все хозяйственные руководители, рабочие учены, в партийных комитетах глубоко и вовлеченно обсуждают проблемы реорганизации нашей экономики, проблемы перехода на экономические методы управления, усиление влияния человеческого фактора. Это очень хорошо, что в живой творческий процесс включились специалисты различного профиля с различными производственным опытом и взглядами, как говорится, «от рабочего до министра». Это гарантия от крупных просчетов и предрассудков.

Вместе с тем Ваши, Михаил Сергеевич, встречи и рабочие учены, в партийных комитетах глубоко и вовлеченно обсуждают проблемы реорганизации нашей экономики, проблемы перехода на экономические методы управления, усиление влияния человеческого фактора. Это очень хорошо, что в живой творческий процесс включились специалисты различного профиля с различными производственным опытом и взглядами, как говорится, «от рабочего до министра». Это гарантия от крупных просчетов и предрассудков.

Вместе с тем Ваши, Михаил Сергеевич, встречи и рабочие учены, в партийных комитетах глубоко и вовлеченно обсуждают проблемы реорганизации нашей экономики, проблемы перехода на экономические методы управления, усиление влияния человеческого фактора. Это очень хорошо, что в живой творческий процесс включились специалисты различного профиля с различными производственным опытом и взглядами, как говорится, «от рабочего до министра». Это гарантия от крупных просчетов и предрассудков.

и больше. Ход развития науки показывает, что основа технического прогресса состоит в создании ресурсосберегающих технологий и решения экологических проблем.

Главные достижения в этих областях прослеживаются при комплексном решении задачи — научно-технической потенциал различных отраслей, институтов, КБ, объединений. В конечном счете это и дает революционные технические решения.

Мне, как специалисту по технической химии, удобно показать суть дела на одном примере. При подготовке программы химизации ленинградского региона мы столкнулись с серьезными проблемами. Более 40 предприятий химико-нефтяного комплекса практически не связаны друг с другом напрямую, а работа через Москву, даже если относиться к одному министерству. Уровень кооперации составляет несколько процентов, а реальная потребность для разрабатываемых и производимых предприятий в десятках раз выше. Контакты с потребителями предприятий выражены слабо и не имеют четкой перспективы. Укрепление горизонтальных связей между предприятиями региона особенно важно для Ленинграда, где сосредоточена мощная отраслевая химическая база. Но такими важнейшими проблемами, как переработка нефти, производство пластмасс, каучуков, она является базой для всей страны.

Формы кооперирования могут быть разными — от научно-технической и производственной ассоциации до государственного межотраслевого объединения. Принципиально важно, чтобы взаимоотношения предприятий имели четко хозрасчетный характер, а управление велось экономическими методами и на демократической основе.

Предварительные технико-экономические расчеты показывают, что кооперирование предприятий позволяет сократить объемы капитальных вложений, потребность в трудовых ресурсах и другие затраты.

Очень важно, что анализ опыта нашей производственной деятельности демонстрирует жизнеспособность таких форм, выдержавших испытание временем. Подобные организационные методы существуют и в других научно-производственных сферах, например в энергетическом машиностроении, создании средств информатики и вычислительной техники, и других.

В заключение — директорский корпус Ленинграда и Ленинградской области просил меня передать Вам, что он является Вашим коллективным единомышленником — альтернативы перестройке мы не видим.

Слово предоставляется директору НИИ онкологии, действительному члену Академии медицинских наук СССР Н. П. Напалкову. Мне, врач, говорит он, хотелось бы остановиться на делах здравоохранения, которое не исключая всей 70-летней истории нашего государства всегда было объектом большой заботы партии и Советского правительства. Сделано в этой области много, и мы справедливо гордимся этим. Но жизнь берет свое, что нас устраивало вчера, уже не может удовлетворять сегодня. Реформа здравоохранения назрела, и ее главные направления, безусловно, нашли отражение в проекте постановления Центрального Комитета и Совета Министров № 6 охуже здоровья нации.

О том, что проблема в нашей медицине накопилась

немало, типе ли, кроме ли говорил уже давно. А вот то, что появилось серьезное намерение их решать, все мы начали чувствовать по мере утверждения идей перестройки. Включаться или не включаться в перестройку, такого вопроса для ленинградских медиков собственно и не существовало. Все мы прекрасно понимаем, что в одиночку необходимого количества новых больниц в Ленинграде не построить. Поэтому первоочередная задача — максимально интенсифицировать использование того, что уже имеется, повысить культуру и качество медицинского обслуживания. Определенный опыт в этом деле накоплен. Так, проделанная в больнице № 26 и других клиниках работа показала, что при правильном сочетании факторов материального стимулирования медицинского персонала, улучшения обследования больных и расширения спектра лечебных мероприятий удается увеличить производительность стационара на 20—25 процентов.

Если мы сможем организовать работу таким образом во всех клиниках города, то это будет равносильно строительству пятнадцати больниц по тысяче коек каждая. Такие вот резервы скрыты в организации дела. Но взять эти резервы старыми методами нельзя.

Сейчас на разных уровнях в Ленинграде отработываются конкретные формы проведения широкомасштабного эксперимента по реорганизации службы здравоохранения. Мы наметили ряд шагов следующего года, если конечно, Совет Министров своевременно примет соответствующее постановление. Основная задача эксперимента — улучшить качество медицинского обслуживания, поставив экономическое стимулирование работы медицинского персонала в зависимость от достигнутого конечного результата и от улучшения показателей здоровья населения на территории работы поликлиник.

Очень важна роль медицинской науки в перестройке здравоохранения. Ее влияние на развитие медицины в Ленинграде высока, а вот слабое материально-техническое обеспечение всех нас крайне беспокоит. Опыт прошлого показывает, что административными методами серьезно повысить роль науки не вызвать даже у наиболее широко мыслящих руководителей наших передовых промышленных предприятий. У них своих производственных проблем достаточно. Необходимо найти экономические, хозяйственные стимулы, которые пробудили бы, наконец, живой интерес у работников промышленности к удовлетворению потребностей медицинской и биологической науки в современных средствах для лечения и проведения исследований.

Если этого не сделать, то на этом участке перестройки медицина сохранит механизм торможения. Ориентация только на импорт никогда не решит вопроса потребности в оборудовании. Это все отсюда вытекает — по развитию науки и развитию труда рабочего и крестьянина, труда специалиста. И тут же оно, это богатство, должно вернуться — и трудящимся. Только так. У нас же капиталисты нет. Единственное, что мы должны взять для страны: на армию, на оборону, на науку, на образование, на медицину. На этого замешена наша перестройка.

Обратимся к М. С. Горбачеву, один из рабочих горит: — Надо смелее, Михаил Сергеевич, переходить ко второму этапу перестройки. Вы правильно вчера сказали об этом ленинградцам. Быстрее надо к делу переходить.

М. С. Горбачев: Согласен полностью. Горький урок из прошлого, когда было много слов, повторить нельзя. И мы этого, уверен, не допустим. Настроение у народа такое. Тех, кто будет мешать, убирать надо с дороги. И будем в этом случае опираться на рабочий класс, на крестьянство, на нашу интеллигенцию, которые горой за перемени.

Заключительная встреча с корабельями состоялась на стапеле. Где, заложив новый

атомоход «Октябрьская революция». Продажи с судостроителями, М. С. Горбачев говорит.

Рад, что побывав у вас, товарищи. Государственное дело огромной важности решается вашим коллективом. Тут, как говорится, ни прибавить, ни убавить, и за это вам спасибо. Я внимательно слушал рассказ о перспективах развития предприятия, ознакомился с планом модернизации завода. Условия будут улучшаться, меньше будет ручных работ. Не думаю, что завод должен развиваться, набирать новые объемы и решать новые задачи за счет увеличения численности работающих. Убежден, что нужно решать эти вопросы за счет повышения производительности труда, новой техники, автоматизации, механизации. Потому при утверждении плана модернизации надо эти вопросы еще проработать.

Директор заверил меня, что жилищную проблему на заводе можно решить к 2000 году. А я подумал: ну а почему Балтийскому заводу, имеющему такой прекрасный коллектив, не решить эту задачу раньше? Почему не взяться, не включиться и самому коллективу — вплоть до создания своей организации — и хозяйственным не подтянуть основательно жилищные дела? Думаю, что дело сдвинется, если навалиться на него всем миром. У меня это к вам пожелание остается. Надо, конечно, и директору, и министру больше заниматься социальными вопросами. Мы уже привыкли — и это хорошо, — что есть у завода человека есть работа и завтра она будет. Сколько в мире трудящихся, которые хотели бы иметь вот такую же перспективу: чтобы и сегодня у них было все хорошо. Хотим жить уверенно! Вот этой уверенности и хочу пожелать вам на прощание.

От имени коллектива предприятия бригадир судостроителей А. П. Поповов вручил Генеральному секретарю макет строящегося атомохода «Октябрьская революция».

...От цехов Балтийского судостроительного пути лежал к Смоленскому. Генеральный секретарь ЦК КПСС возложил здесь цветы к памятнику В. И. Ленину.

В этот же день М. С. Горбачев посетил Центр фирменной торговли. Открытый на набережной реки Смоленки, этот одиннадцатый крупный универсам Ленинграда предназначен для реализации опытных партий товаров по договорным ценам. «Спарход», «Перламисная Заря», «Большевича», «Маль» практически все предприятия легкой промышленности города получили свои прилавки в залах универсама. М. С. Горбачев интересовался качеством товаров народного потребления, их ассортиментом, насколько оперативно учитываются пожелания покупателей.

В беседах М. С. Горбачева с ленинградцами, принявшими участие в пленуме ЦК КПСС, секретарь ЦК КПСС Л. Н. Зайков, кандидат в члены Политбюро ЦК КПСС, первый секретарь Ленинградского обкома партии Ю. Ф. Соловьев,

А. БЕЛИКОВ, Н. ЖЕЛЕЗНОВ, И. КОНДРАТЕНКО, специальные корреспонденты ТАСС.

Ленинград

После Валеро, Михаил Сер-

визимости партовка и хозяйственного руководства коллектива. На революционном переломе в жизни страны кировцы все делают для того, чтобы внести достойный вклад в ускорение социально-экономического развития нашего общества.

Выступает А. С. Логинова, механизатор совхоза «Веселовский» полковой кавалер ордена Трудовой Славы, член Всесоюзного женского совета.

С большим вниманием, уважаемый Михаил Сергеевич, говорит она, я читала Ваши выступления в Раменском и Мурманске. Выказанные в них идеи созвучны переживаниям и мыслям каждого труженика села. Мы поддерживаем курс партии на внедрение новой экономической жизни на селе.

Сегодня можно уже сказать, что большинство трудящихся активно включились в перестройку и все реже встречаются люди, которые не желают отказываться от старых привычек, но они есть еще.

Чего греха таить, и в нашем, в общем-то неплохом коллективе есть год назад многие руководители и рабочие болезненно воспринимали то новое, что несла в себе перестройка.

Наш совхоз производит и поставляет в Ленинград больше, мяса и овощей. Раньше мы как считали и действовали? Наша задача: вырастить продукцию и сбыть ее по любым каналам, чтобы выполняли план.

Теперь дело меняется. Совхозы стали сами торговать овощами на рынках, значительно увеличился их поставка по прямым связям — магазин, закладка на хранение на месте. Теперь мы все, от механизатора до директора, знаем, что плохую продукцию не спихнешь, поэтому пришлось всем подтянуться. Иначе расстроится производство и финансовое положение. Сейчас готовимся к переходу на самофинансирование и самокупаемость. Работаем по чековой форме контроля затрат, на коллективном подраде. Деньги стали считать все, а не только в бухгалтерии. Определили роль каждого коммуниста, каждого труженика совхоза в этом деле.

Я сама раньше выполняла работу и мало задумывалась над тем, дорого ли дешево это обходится совхозу. Ну, кино лишний рубль, проплатить по договору. Теперь я и мои товарищи материально (да и морально) заинтересованы в том, чтобы тот же объем работ выполняли с меньшим расходом горючего, запчастей, других средств и получить сверхплановую продукцию.

Показатели у нас по объединению неплохие: надон превышает 4300 килограммов, урожай овощей — 300 центнеров с гектара. Но переломные совхозы области имеют более высокие результаты. А условия у нас не хуже. Это заставило нас находить пути дальнейшего роста. В животноводстве начинаем осваивать качественные методы содержания скота, укрепляем кормовую базу. В растениеводстве осваиваем интенсивные технологии. В корне пересмотрено отношение к мелиорации земель, а она у нас проведена на 70 процентах пашни. Более 20 лет я тружусь в хозяйстве, но таких нештатных, как два последних года, не помню. Мы озабочены не готовы получать стабильный урожай в таких условиях. Дело в том, что мы сами слабо занимались окультуриванием полей в межурожайный период, превращаясь в плохой работник мелиораторов. Сейчас полностью выправляется. Мелиор-

Резервы, конечно, есть —

Резервы, конечно, есть —

Резервы, конечно, есть —

Резервы, конечно, есть —

Резервы, конечно, есть —

Резервы, конечно, есть —

дневник искусств

# МУЗЫКАЛЬНЫЙ ФЛАГМАН КУЗБАССА

Надолго останется в памяти кемеровчан и музыкантов, приезжавших в Кузбасс из разных республик и городов. Фестиваль советской музыки, который существовал с составленным в Кемерове пленумом правления Союза композиторов СССР. За пять сентабельских дней, небезмятежно насыщенный музыкальными событиями, слушатели познакомились с широкой палитрой симфонического хорового, камерного, песенного и эстрадного творчества современных композиторов, с искусством многих музыкантов. Эти дни стали подлинным праздником дружбы, являлись великой силой музыки в борьбе за единство и братство больших и малых народов нашей Родины. В преддверии этого знаменательного события, выбирая место его проведения, известные музыканты, возглавляющие орден Ленина Союз композиторов СССР, учитывали все: и основательность музыкальных традиций Кузбасса, и наличие в Кемерове, Новокузнецке и других городах области залов с настоящей филармонической акустикой, и славу репутацию, которую успел завоевать в стране сравнительно молодой творческий коллектив — симфонический оркестр Кузбасса.

Не секрет, что организовать исполнение крупных симфонических произведений несравненно сложнее, чем вывести на концертную эстраду солиста, ансамбль или квартет или петь. Сложнее не только потому, что исполнители намерены сочинения требуют многого числа музыкантов, а прочтение симфонического произведения требует высокой ансамблевой культу-

ры звучания, настоящего колоритного, идеального дирижерского мастерства, умения раскрыть множество нюансов авторского замысла.

Общезвестно, что музыка интересна только в первоначальном исполнении: сухое, формальное, профессиональное слабо прочтении лишает ее души, и смысла. В современной музыке, особенно симфонической, это относится вдвойне. Ее метрику, динамику, ритмику, драматургию по-настоящему могут донести до слушателя только талантливые, обладающие профессиональным мастерством музыканты. Вот почему так высоко ценится в нашей музыке индивидуальный симфонический концерт, а решение сложных творческих задач, мыслящих на уровне современных музыкальных идей. Симфонический оркестр Кузбасса — один из таких коллективов.

На протяжении последних лет он уверенно входил, по мнению музыкантов и слушателей, в круг тех оркестров, которые талантливо и смело берутся за прочтение самых сложных произведений современной музыки, написанных, как правило, языком неградиционным и непростым. Многим кемеровским музыкантам до сих пор памятен прекрасный концерт оркестра Кузбасса во Всесоюзном доме композиторов в Москве, где прозвучали такие масштабные сочинения новой советской музыки, как симфония А. Флярковского и Д. Присса, Концерт для скрипки с оркестром А. Попова (солист А. Андреев). С тех пор коллектив профессионально окреп, освоил разнообразный репертуар. Советская музыка заняла в его программах почетное место наряду с отечественной и мировой классикой, а главный дирижер и художественный руководитель оркестра, заслуженный

деятель искусств РСФСР В. Барсов и его молодой коллега Д. Лисс заявили о себе как убежденные и талантливые пропагандисты советского симфонизма.

Высокая репутация симфонического оркестра Кузбасса во многом предопределила место проведения недавно прошедшего музыкального форума. И расчет оправдался: в концертах фестиваля этот оркестр выступил на равных с прославленным Большим симфоническим оркестром Гостелерадио СССР. Оркестр Кузбасса участвовал в нескольких концертах фестиваля, с большим успехом провел шедевральный концерт для тружеников производственного объединения «Химпром», где прозвучали сочинения А. Али-Заде и Н. Богословского.

Наиболее значительным среди его выступлений в дни праздника был концерт 23 сентября в помещении театра оперетты. Программа включала вокально-симфоническую пьесу белорусского композитора В. Помозова «Янка Купала», исполненную оркестром в ансамбле с фольклорным коллективом «Медуница» Минского музыкального училища (руководитель, А. Кашпур), Симфонию №8 эстонского композитора Я. Рятса, фрагменты из балета азербайджанского композитора А. Али-Заде «Бабе» (этим произведением дирижировал Д. Лисс), Концерт для оркестра И. Карабина (Украинский симфонический оркестр), вокально-симфоническое произведение Г. Канчели (Грузия) «Светлая печаль» были исполнены под управлением В. Барсова. Программа отличалась исключительной сложностью и многоплановостью: написанные в красочных тонах стилизованные фольклора, произведение В. Помозова воссоздавало в ней с аскетичной строгостью симфонизма Я. Рятса, динамичная сюита А. Али-Заде — с лирико-трагедийной музыкой Г. Канчели, посвященной памяти детей, погибших в годы второй мировой войны (в исполнении «Светлой печали» участвовал хор Кемеровской детской музыкальной школы №1). И каждое из этих произведений было исполнено в точности избранном ключе, с глубоким пониманием индивидуального музыкального стиля автора. Особо следует сказать о Концерте для оркестра И. Карабина и Пасторальном симфонии Н. Богословского. В исполнении этих сочинений музыканты проявили виртуозное сольное и ансамблевое мастерство, превосходную сбалансированность симфонического звучания, неприступность коллективного музицирования.

Своеобразный акцент на мастерство и творческую зрелость молодой коллектив и его руководители выдержали с честью. Концерт стал не только заметным событием фестиваля, но и важным этапом творческой биографии самого оркестра, чья работа сегодня, несомненно, входит в ряд самых значительных достижений искусства трудового Кузбасса, а голое оркестра с каждым годом все ярче и значительнее звучит в многоголосье советской музыки.

**Н. МАЛТЕР,**  
музыковед.  
г. Кемерово—Москва.



фотоинформация

Детские художественные школы у нас в области много, но Междуреченская отличается одной существенной деталью: три года назад здесь организована воскресная рабочая мастерская, которая сразу же стала одним из популярнейших мест полезного и приятного отдыха горожан.

НА СНИМКЕ: Ирина Ротанова и Владимир Бондаренко в издустии сравнительно недавно, но инструмент в их руках делает чудеса: неказистый деревянный корень на глазах превращается в красивый сувенир.

г. Междуреченск.

Фото Ю. Малцева.

## полемические заметки

# СЕДИНЬИ АЛЬБОМ

Прошлую публикацию мы прервали вопросом: держать ли не держать имя В. О. Норкина в «семейном альбоме» Кузбасса? Думаю, что ответ ясен, а сам вопрос по нынешним временам относится к разряду риторических. Держать, конечно. Даже если бы он и на самом деле был вредителем, нам следует знать его имя и подлинное его лицо. Иначе образуется малое «белое пятно» в малом эпизоде истории, а из таких пробелов как раз и складываются провалы, которые не позволяют нам видеть собственных корни, которые превращают нас в не понимающих родства Иванов.

Имя Норкина долгое время было закрыто и все это время не было возможности рассказать вступающим в комсомол ребятам подлинную биографию их города. Так получилось, что заслуженнейшее производственное объединение «Химпром» появилось на нашей земле не благодаря таланту отечественных инженеров и рабочих, а как бы «по шучьему велению». И не рассказавшись в такой ситуации о том, что в одном из цехов этого объединения (тогда еще азотно-тукового завода) был установлен компрессор, изготовленный в Петербурге на заводе Михельсона, компрессор, помещенный №1. Машина эта отработала в Кемерове до середины восьмидесяти годов. Какой прекрасный довод в споре с теми, кто стремится избраться в Госдуму и избраться традиционно отдало. Но такие доводы очень не по вкусу тем, кто продолжает держать старых представителей патристичным заявлять, что до Октября в России были лишь дичь и неум, Хороши патристы, нечего сказать. И как он источник наш общепризнанный альбом.

История, над которой трудиться живыми примерами, иначе в архиве нашего патристического воспитания останутся лишь схемы, иначе удивительные люди отпечатаются в памяти поколения молодых лишь как галерея раянских персонажей истории, мало чего дающих уму и сердцу. Подтверждение тому, что такое не только возможно, но и реально формируется, мы получили на беседе в районном комсомоле, а рассказа о которой начаты эти заметки.

Местные истории и краеведы, следопыты и поисковые группы должны продолжать. Начало в номере за 14 октября.

суть все свои силы на очеловечивание убогих историй, на усвоение исторической справедливости. Это чрезвычайно трудное, но никто за нас эту работу не сделает. Переломные годы никогда не разделяют людей на только правых и только левых, только белых и только черных. Жизнь и в обычные-то времена не двухцветна, а вся состоит из полутонов, так что тому, кто вознамерится дать оценку человеку, чьи действительные действия, принципам, скажем, на двадцатье годы нашего столетия, потребуются большое мужество. Но думаю, даешь, сколько легко иногда такие оценки выдают.

Вот что сказано в одном из документальных повествований.

«Июньской ночью 1921 года в одном из садов близ села Светлославия Марининского уезда Томской губернии произошло три глупых выстрела. Они завершили трудную, полную риска чертисскую операцию. Они поставили точку в путанной жизни Петра Кузьмина Лубюва, 38 лет от роду, бывшего георгиевского кавалера, бывшего лихого партизанского командира, подвизавшегося в рядах Советской власти и обратившегося в конце концов в бандита...»

И далее.

«...Восставший полковник ЧК Зыбко еще раз повторил свой обстоятельный доклад председателю Томской чрезвычайной комиссии. Доклад к нему ходатайство о поощрении участника операции. Поставил дату 20 июня 1921 года, исходящий номер — 342. Подписал записку инструктором Лубюва и Лубюва, а в нартонную папку вместе с другими бумагами и записками, обнаруженного в архиве, обратившись к протоколам опознания...»

История рассказана, и в ней все, казалось бы, ясно. Лубюва — бандит, которого настали справедливо возмездие, а Зыбко герой-чекист, завершивший одну из многих своих наполненных риском операций. Так и запишем. Выкинем Лубюва, как несмысленный позор, из альбома его семьи, а фотографию Зыбко повесим на самом видном месте, в красном углу, да и не только в его доме, но и на почетном месте в Марининском городском краеведческом музее.

Это, если поверить процитированному выше документальному повествованию, ну, а если обратиться к фактам более глубоким, то получится совершенно иная картина. Жизнь Зыбко в Марининском районе неоднократно встречалась с бывшими партизанами двадцатых годов и не мог не заметить, что их рассказы во многом расходятся с описанной выше

версии. Но он понимал, что устому слову в таком деле всецело доверять нельзя, потому и стал искать документы. И, представьте, нашел!

В сборнике Томского университета обнаружил он сообщение о том, что Лубюва был расстрелян по приговору ревтрибунала, но архивные изыскания показали, что ни суды, ни, естественно, приговора не было. Лубюва был не расстрелян, а убит.

Дальше — больше. Расстрелянным оказался... сам Зыбко, да не один, а с целой группой сообщников, причем как раз за убийства ни в чем не повинных людей без суда и следствия. Имеет, думается, смысл привести тут часть текста приговора по делу Зыбко. Не каждый день доводится нам читать, подобные документы.

«Именем Российской Советской Федеративной Социалистической Республики Томский губернский революционный трибунал во временном отделении 1922 года 23—25 января в г. Томске в открытом судебном заседании в составе председателем И. Г. Манаренко, членом трибунала Богданова, Сухорукова и секретарем Валериано рассмотрел дело о бывшем полковнике Марининского уезда Зыбко Константине Андреевиче, бывшем начальнике уездной милиции Замлитине Александре Павловиче, бывшем начальнике района Марининской милиции Калининым Григорьевичем, Сергее Алексеевичем, бывшем помощнике начальника района милиции Набоженко Михаиле Ивановичем, бывшем командире каталанской тюрьмы Марининской милиции Бутуромском Михаиле Васильевичем, бывших инструкторах Марининской милиции Велешкине Иване Ивановиче, Пучиноваре Николае Ивановиче, Давыдове Андрее Кирилловиче, Митрошине Михаиле Ивановиче, Лубюве Иване Ивановиче, Суменове Степане Александровиче... (список доведен до конца). — Б. С.) и нашел: все вышеперечисленные лицам по обвинительному заключению предельно обвинены в совершении преступления 1921 года в пределах Марининского уезда, состоя в банде Зыбко, а также в будучи в большинстве членами и кандидатами в члены ревтрибунала во время его строительства РСФСР, на фоне глупых решений экономических задач, когда лозунг «Революционная законность» непоколебимой настойчивостью переводится центром в жизнь, они обвиняемые, не считаясь с распоряжениями центра, проводили политику «власти на местах», из-за недоверия к центральной власти и недовольства ее политикой проводили без суда и следствия убийства лиц замеченных или подозреваемых в контрреволюционных действиях, канючьими действиями возбуждали против власти честных, только что пробуждавшихся сознанием массы и тем самым разрушили установленный порядок и потрясли экономические отношения групп населения республики, причем каждый совершил сле-

дующие конкретные преступные деяния:

Комаровский и Агейченко в ночь на 23 апреля 1921 года в селе Колхоза в Кемеровском уезде владелись тельному уговору и под руководством уполномоченного Марининского уезда Куртицкого незаконно арестовали и расстреляли волостаря Юрия Наткина и делопроизводителя волостаря Владимира Гольденберга, раздав после совершения убийства их имущество гражданам села Колхоз.

Комаровский, Кривинко и Степанов в ночь на 7 июня 1921 года в Марининском уезде в селе Колхоза, арестовали и расстреляли волостаря Павла Уродовского, вызвав его из квартиры под тем предлогом, что его вызывают в полкитро.

Калинин Григорьевич, Набоженко Михаил Иванович, Лубюва Иван Иванович, Дмитриев в ночь на 7 июня 1921 года в деревне Константиновке убили священника Шевелева и его жену, а имущество их тайно разделили меж собой.

Калинин Григорьевич и Набоженко, когда приехала комиссия по расследованию преступлений, задушили задушением в действие, а имущество их тайно разделили меж собой.

Перечисление преступлений группы Зыбко дается на нескольких листах, затем следует сам приговор — аргументированный, детально учитывающий вину каждого подсудимого. Можно ли после этого верить в порядочность Зыбко, в то, что он поступал справедливо по отношению к Лубюву? Вряд ли.

Я не беру тут судить, кто был Лубюва на самом деле — красивый партизан, преданный делу Советов, но не захотевший подставить голову под нож бандитов Зыбко, или такой же, а то и хуже бандит. Я лишь ратую за то, чтобы ясность такую все же внести. Никто не забыт, ничто не забыто — эти слова касаются не только сорочков-роковух.

Продолжить разговор о портретной галерее в нашем общем «семейном альбоме» поможет потомственный крестьянин-пахарь, а позже строитель — кузнецстроитель Г. Кабин. Вот что он говорит: «Вспоминаю двадцатые, тридцатые годы. С раннего детства имел я пристрастие к чтению художественной литературы. У нас на селе была хорошая библиотека. Но вот прислали нам невестинского изюба, который ее ослепал, объявив книги буржуазным на следнем. Стал он проводить культуру на свой салтык — пилать в два притопа, в три прихлопа, налеплять вульгарные чашушки... А у меня была потребность читать, и я отдрал заднюю стенку шкафа, выкрал Гончарова, Толстого, Писемско-

## из зала суда

# Не допустить катастрофы

## Почему они лишены родительских прав

Лишение родительских прав — крайняя мера, применяется она только тогда, когда исчерпаны другие средства воздействия на нерадивых родителей. Изучение судебной практики народного суда Кемеровского района областного центра показало, что лишение родительских прав предлагается, как правило, немолодым учителям, инспекторам по делам несовершеннолетних, органам опеки и попечительства, соседям. Однако профилактическая работа должных результатов не дает.

И вот Любовь Васильевну Устюжанину, молодую мать двух малолетних детей, все же пришлось лишить родительских прав. Она злоупотребляла спиртными напитками, устраивала пьянки в своей квартире, пропивая алименты, получаемые на детей, а тем временем дети оставались голодными, неухоженными, без присмотра матери. Воспитательница детского сада И. Е. Кий видела следы побоев на пятилетней девочке Устюжанной. В начале 1985 года комиссия по делам несовершеннолетних выявила «мамаши» общественное порицание. Еще до этого, с лета 1984 года, она была на учете в инспекции по делам несовершеннолетних, и когда стало очевидным, что менять своего поведения Устюжанина не желает, весной 1986 года ее лишены родительских прав.

Наталья Николаевна, 1973 года рождения, ученица школы № 36, члена прокуратуры занятости, бродяжничала, не чистила дома или приходя под утро, попадала в милицию в нетрезвом состоянии. Такой образ жизни тринадцатилетней девочки стал возможен исключительно из-за матери — Галины Борисовны Никулиной. Это ее, матери, аморальное поведение, нежелание трудиться, злоупотребление алкогольными напитками, пьяные оргии в доме привели к тому, что однажды ночью Наталья в испуге убежала раздетая на улицу и ночевала в батарее в тужом доме, а дальше подобное стало повторяться. С Никулиной-матерью за три года научились педагоги школы № 36, общественности, комиссия и инспекция по делам несовершеннолетних, но пробудить чувство ответственности за воспитание дочери никому не удалось. И она лишена родительских прав.

Семья К. С. Кочетовой, имеющей сына-инвалида и второго сына, поставленного на учет в инспекцию по делам не-

совершеннолетних, крайне неблагоприятна. А причина опять же — систематическое употребление Кочетовой спиртных напитков, ее аморальный образ жизни, бродяжничество. Единственным доходом детей является пенсия, получаемая старшим мальчиком по инвалидности. Но это всего лишь 20 рублей. К состоянию учета в РОБД К. С. Кочетовой, как алкоголику и тунеядцу, принимаются меры, но в результате страдали двое детей. Комиссия по делам несовершеннолетних обратилась в суд с заявлением о лишении ее родительских прав. Ходатайство удовлетворено.

К сожалению, таких примеров немало. Судебная практика показала, что органы опеки и попечительства, инспекция по делам несовершеннолетних слишком поздно обращают внимание на неблагополучные семьи. Р. Н. Толмачева велит недостойный образ жизни около пяти лет, Г. В. Никулина — около четырех, А. П. Филимонова — около трех. Их дети педагогически запущены, плохо учатся, недисциплинированы. Моральный и материальный урон от неоперативности и медлительности в данном случае огромный. Видно, этим органам с учетом современных требований надо критически отнестись к своей работе, разработать систему оперативных мероприятий по наблюдению и контролю, не доводить дело до катастрофы.

Лишение родительских прав порождает серьезные последствия. Матери и отцы теряют все права, основанные на факте родства с ребенком, в том числе и право получения содержания от своих детей.

Вместе с тем лишение родительских прав не освобождает их от обязанности по содержанию детей, с них взимают алименты в пользу тех организаций и лиц, у которых содержится и воспитываются дети.

Коллекс о браке и семье допускает восстановление в родительских правах. Такое восстановление бывает исключительно в интересах детей и только в случае, если лицо, лишенное родительских прав, изменило свое поведение. К сожалению, такие дела в восстановлении в родительских правах крайне редки. За последние два года суд рассмотрел только одно.

**Б. СИНЯВСКИЙ,**  
(Окончание следует).

**Н. БЕГУНОВИЧ,**  
**Н. СМЫЧКОВА,**  
г. Кемерово.



**МОСКОВСКИЙ ТЕАТР-СТУДИЯ «У НИКИТСКИХ ВОРОТ»** (в помещении театра оперетты). М. Розовский. ВСЕГДА ТЫ БУДЕШЬ. Начало в 19 час. ТЕАТР ДРАМЫ. Премьера МУЗЫКАНТЫ. Начало в 19 час. 16 октября — ФИГУРНАЯ МАРИУШКА.

**ФИЛАРМОНИЯ.** Большой зал. Гастроли московского театра-студии «У НИКИТСКИХ ВОРОТ». М. Розовский. КРАСНЫЙ УГОЛОК. Начало в 19 час.

**ДОМ КИНО «МОСКВА».** Большой зал. Новый цветной художественный фильм СЛЕДЫ ОБОРОТНИ (10, 11-50, 13-40, 16, 18-10, 20, 21-50). БУМРАНГ. ВНИМАНИЕ! ЦИКЛОН (к сеансу в 13-40). Малый зал. Художественные фильмы: ПУТЬ К ДОВЕРИЮ (10, 14, 17-50, 21-30). СКАЛЬЩИК. ПОЖАЛУЙСТА (12, 18, 19-40). «ЮБИЛЕЙНЫЙ». Занятие коллектива для старшего поколения «ПОДРОСТОК И ЗАКОН». Художественный фильм «МЕЛОВЕЧЕСКИЙ ФАКТОР» (10, 14). Новые цветные художественные фильмы: СЛЕДЫ ОБОРОТНИ (11-30, 16, 18, 20). ВЗЛОМЩИК (21-40).

«КОСМОС». Для детей художественные фильмы: ДЕТСТВО ВЕМБИ (9, 11, 13, 15). ПОТОМОК ЧИНСИ-ХАНА (10, 12, 14, 15-50). Новый художественный фильм НА ОСТРЕИ МЕЧТА (17-30, 19-30, 21-30). Художественный фильм ПОКАЯНИЕ, две серии (17, 20).

«ВРЕМЯ». Новый хроникально-документальный фильм ДОБРАЯ ВОЛЯ (10, 13, 16-20). Художественные фильмы: ПРОЩАЛЬНАЯ ГАСТРОЛЬ «АРТИСТА» (11-10, 20-20). ДВОЙНОЙ КАПКАН, две серии (17-30).

«ОКТАБЕРЬ». Кинообзорные мультфильмы: МОРОЗЫ (15). ДВОЕ НА ОСТРОВЕ СЛЕЗ (17, 19, 21) — детки смотреть не рекомендуются. «МЕТАЛЛУРГ». ВЕЗ СЫНА НЕ ПРИХОДИ (14). ВВЕРХ ТОРМАШКАМИ, две серии (16, 19).

«ПРОГРЕСС». НЕУЛОВИМЫЕ МСТИТЕЛИ (10, 14). СЛУГИ ДЬЯВОЛА. СЛУГИ ДЬЯВОЛА НА ЧЕРТОВОЙ МЕЛЬНИЦЕ (11-30, 16, 19-30 — детки смотреть не рекомендуются).

«КОМСОМОЛЕЦ». Большое комсомольское путешествие (15). ДЕТСКАЯ ПОЩАДА (17, 19, 21).

ДК имени 30-летия ОКТЯБРЯ. СКРОМНОЕ ОМАНЬЕ БУРЖУАЗИИ (15, 17, 19, 21) — детки смотреть не рекомендуются). ДК СТРОИТЕЛЯ. СКАЗАНИЕ О ЗЕМЛЕ СИБИРСКОЙ (17, 19, 20-40).

ДК ШАХТЕРОВ. СРЕЛЫ РОВИНЫ ГУДА (16, 18-30, 20-30). ДК КОКСОХИМЗАВОДА. ПОЩЕЧИНА, КОТОРОЙ НЕ БЫЛО (17-15, 19, 21).

КЛУБ ГРСЗ. Хочу быть счастливым (21) — детки смотреть не рекомендуются). КЛУБ ШАХТЫ «СЕРВЕРНА». КОРОЛИ ШУТКИ (18, 20).

МОЛОДЕЖНЫЙ ЦЕНТР ДОСУГА. Видеосалон «Лыжня». Художественный фильм ЧЕСТИ (13, 16). Музыкальная программа «РАДУГА» Р. ВЕЛМЮРА (18-30). Художественный фильм КИНГ-КОНГ (21). Видеосалон «Кристалл». Художественный фильм ГОРЬК (15, 17). Тщательно-развлекательная видеопрограмма (19-30).

ВИДЕОКАБЕ «НОГРАДСКОЕ». Новая кинокомедия с детским сюжетом АКСЕЛЕРАТКА (инюстудия «Мосфильм») (19, 20-40).

## ДЕТСКОМУ КОМБИНАТУ № 200

# ИЗДАТЕЛЬСТВА «КУЗБАСС»

требуются на постоянную работу помощник воспитателя и воспитателя.

Обращаться по адресу: проспект Московский, 9а, тел. 55-28-49.

## погода

Гидрометбюро сообщает: 15 октября днем по области будет облачно с прояснениями, местами небольшие кратковременные осадки. Ветер юго-западный, 9—14 м/сек. Температура 2—7, по югу до 11 градусов тепла. Давление в будничестве в области существенно не изменится.

## Зам. редактора

**А. Н. ПАРШИНЦЕВ.**

## НАШ АДРЕС:

650630, ГСП, г. Кемерово, проспект Октябрьский, 28.

## ТЕЛЕФОНЫ:

для справок — 52-32-74, справки по письмам — 52-03-22.

Адрес издательства «Кузбасс»: 650630 ГСП г. Кемерово, проспект Октябрьский, 28. Газета выходит 300 раз в году.

Тираж 260 тыс. экз. Объем 2 а. д.

**ИНДЕКС 51901**

ОП 02812. Заказ № 237.

1 2 3 4 5 6

# Прибавил ход «Локомотив»

«Волга»	37 11 14 12 35-50 34	«Кубань»	37 13 6 18 46-52 32
«Кубань»	37 13 6 18 46-52 32	СКА (Р)	37 13 6 18 35-52 32
«Ротор»	37 12 8 17 42-45 32	«Динамо» (В)	37 11 10 16 32-37 32
«Динамо» (В)	37 11 10 16 32-37 32	«Спартак»	37 11 10 16 33-40 32
«Спартак»	37 11 10 16 33-40 32	«Динамо»	37 10 13 14 40-50 32
«Динамо»	37 10 13 14 40-50 32	«Фанел»	37 9 13 15 30-35 30
«Фанел»	37 9 13 15 30-35 30	«Крылья Советов»	37 9 11 17 33-49 29
«Крылья Советов»	37 9 11 17 33-49 29	«Торпедо»	37 8 12 17 23-45 29
«Торпедо»	37 8 12 17 23-45 29	«Черноморец»	37 22 11 4 63-27 55
«Черноморец»	37 22 11 4 63-27 55	«Даугава»	37 18 12 7 60-31 48
«Даугава»	37 18 12 7 60-31 48	«Партизан»	38 16 10 12 44-39 42
«Партизан»	38 16 10 12 44-39 42	«Намюр»	38 17 7 14 51-43 41
«Намюр»	38 17 7 14 51-43 41	СКА «Кад. пат»	37 15 10 12 52-38 40
СКА «Кад. пат»	37 15 10 12 52-38 40	«Колос»	38 15 9 14 56-57 39
«Колос»	38 15 9 14 56-57 39	«Кубань»	38 13 14 11 37-33 38
«Кубань»	38 13 14 11 37-33 38	«Металлург»	38 13 11 14 50-46 37
«Металлург»	38 13 11 14 50-46 37	«Ростсельмаш»	37 12 13 12 44-48 36
«Ростсельмаш»	37 12 13 12 44-48 36	«Геолог»	37 13 8 16 38-46 34
«Геолог»	37 13 8 16 38-46 34	«Шинники»	37 13 8 16 24-37 34
«Шинники»	37 13 8 16 24-37 34		

«Волга» — 2.0. «Колос» — «Фанел» — 2.2. «Металлург» — «Ротор» — 0.0.

**ПОЛОЖЕНИЕ НА 15 ОКТЯБРЯ**

И В П М О  
«Локомотив» 38 22 12 4 56-22 26